

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年12月15日

星期一 第7863期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



中国石化举办上市25周年投资者反向路演

本报讯 12月11日至12日,中国石化在广东湛江举办上市25周年投资者反向路演活动。来自新华资产、嘉实基金、Aberdeen公司、美国银行、摩根士丹利、中金公司、长江证券等境内外近70名投资者、分析师和媒体记者组成调研团,与公司相关负责人和专家进行深入交流,并现场参观茂名石化和中科炼化,实地感受公司聚焦创新引领产业发展、数智化升级和绿色转型等高质量发展取得的成绩。

中国石化董事会相关负责人回顾了公司上市25年来取得的发展成果,对未来发展方向进行了展望。来自经济技术研究院和北京化工研究院的高级专家分别介绍石化行业展望和技术发展趋势,茂名石化和中科炼化主要负责人介绍企业发展特色和未来发展目标。

调研团来到茂名石化,在茂名石化研究院了解科技创新成绩和科研软硬件实力,走进化工分部,了解优化生产经营和高价值产品发展等情况,参观化工净化水装置,感受科技发展驱动化工新材料产业链升级和绿色发展成效。在中科炼化,调研团参观智能管控中心,了解数字孪生智能工厂、“全域感知”智能安全网等情况,参观智能无人立体仓库、码头和轻烃基地,感受现代化产业体系竞争优势和未来发展潜力。

今年是中国石化上市25周年,也是公司市值管理制度制定并实施的第一年。组织反向路演旨在促进资本市场对公司全方位的了解,增进市场认同,积极听取投资者的有益建议,进一步提高上市公司质量。

(申东发)

学习贯彻党的二十届四中全会精神 决胜“十四五” 奋斗启新篇

集团公司党组传达学习中央经济工作会议精神

侯启军主持会议并讲话

战,办成许多大事要事,推动高质量发展不断取得新的重大成就。特别是今年以来,我国经济顶住前行、向新向优发展,继续展现强大韧性和活力,世界为之瞩目。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,毫不动摇坚持党中央对经济工作的集中统一领导,以钉钉子精神推动习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神落地见效,以实绩实效为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

要坚决扛起稳增长保效益的重任。坚持稳中求进、提质增效,以苦练内功应对外部环境挑战,努力实现质的有效提升和量的合理增长。全力推动油气增储上产降本,把资源根基打得更牢。站位全局抓优化,不断提升产业链价值链创造水平。实施市场开拓战略,努力向市场要效益。实施成本领先战略,着力技术降本、管理

降本、源头降本,习惯过紧日子,把钱花在刀刃上,推动“三大计划”深度融合,确保规划计划高质量落地,积极适应扩大高水平开放新形势新要求,持续提升国际化经营质效。

要坚决扛起发展新质生产力的重任。将创新驱动作为第一战略,健全完善“四链”深度融合攻关机制,推动技术快产出,成果快转化、产品快上货架。有序实施先进产能建设,加快老旧设备更新改造,深化实施中央企业“AI+”专项行动,不断提升传统业务核心竞争力。大力发展战略性新兴产业,统筹推进新兴产业布局,努力形成生机勃勃的创新创业生态。

要坚决扛起打造现代新国企的重任。坚持“两个一以贯之”,巩固拓展改革深化提升行动成效,谋划实施进一步全面深化改革的重点举措,以“伤筋动骨”赢得“脱胎换骨”,不断激

发内生活力,赢得战略主动。坚持问题导向,找准真问题,进一步优化调整公司体制机制,持续纠治“大企业病”。下决心啃下一批硬骨头,在亏损治理上取得更大成效。加强全员绩效差异化科学化精准化考核,调动全员增收创效积极性。

要坚决扛起守牢底线服务大局的重任。进一步树牢底线思维,全力防范化解各类风险。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,大力推进中央生态环境保护督察反馈问题整改,持续深入开展安全隐患排查整治“雷霆行动”,打好污染防治攻坚战,严防防范安全环保风险。统筹做好岁末年初能源保供、维护稳定、民生保障等工作,牢牢守住不发生系统性风险的底线,为今年收好官、明年起好步营造良好环境。

打好“十四五”收官战 确保“十五五”开好局起好步

刚刚召开的中央经济工作会议提出做好明年经济工作的“八个坚持”,对于我们坚定信心、奋发有为,实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。中国石化各企业完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进、提质增效,锚定全年各项目标任务,大力弘扬严细实作风,全力以赴打好“十四五”收官战,确保“十五五”开好局、起好步。

强保供 胜利油田加快建设新型能源体系

本报讯 记者王维东报道:冬日的胜利油区,一片“丰收”景象:探明、控制、预测储量连续3年站稳“三个1亿吨”台阶;产能建设量质齐升,老区稳产基础不断夯实,原油产量向着2371万吨的目标昂扬奋进;光伏、光热、余热、地热等新能源蓬勃发展,CCUS产业不断壮大。

“进”的力量愈加澎湃。在勘探方面,坚持保拓并举扩大资源阵地,非常规并重推动规模增储、一体优化提升勘探效益,加快油气勘探突破、规模高效增储,千万吨级区块不断涌现,我国第一个通过自然资源部评审备案的亿吨级页岩油田问世,不断夯实油气资源的“家底”。

“稳”的基础愈加坚实。油气开发以增加经济可采储量为重点,聚焦提产能、增能量、控含水、降递减,精细开发基础管理稳存量,做大做强效益建产拓增量,牢牢守住产量基本盘。前11个月,生产原油2169.73万吨、天然气8.42亿立方米,均超计划运行。

“绿”的底色愈加凸显。立足油田生产应用场景,推动光伏发电规模增长、地热余热经济替代,生产用电“含绿量”达25%,

促转型 茂名石化数智赋能加快高质量发展

本报讯 记者张亚培 通讯员颜鲜报道:近日,茂名石化智慧安全工地管理平台成功上线,首次实现全视角智能监控与全场景算法应用,平台应用于茂名石化升级改造项目,推动现场安全管理从“人防”向“技防”跨越,为集团公司推广智慧工地建设提供了可复制的实践范例。

从数据版图构建到智能应用落地,今年以来,茂名石化以数智赋能筑牢高质量发展根基,全力建设“数智茂名石化”。该公司聚焦“智上求突破”,扎实推进“人工智能+”行动,率先建成基于DeekSeep的“小茂问数”应用,自主研发56个AI应用,应用数量居集团第二、热度与推荐度领跑。投用炼油与化工智能运营中心2.0,数字化交付平台实现30%模型在线协同审查,效率提升50%;炼油2号CFB(循环流化床)锅炉优化等项目年增效超800万元;采用“数字孪生+虚拟现实”技术,打造中国石化首套大型压缩机组沉浸式实训创新范式,培训效率提升50%。联合中国移动、中

国电科共同打造的巡检测温振数字化采集项目,全面通过专家组验收,应用数字化测温振采集仪效率提升80%。

稳增效 浙江石油直分销规模质量双提升

本报讯 记者舒志国 通讯员胡凌燕报道:今年以来,浙江石油坚持“以客户为中心”,深化差异化竞争策略,持续优化销售结构,以理念革新引领服务升级,以高质量销售队伍建设驱动业务突破,直分销业务实现规模与质量双提升。前11个月,直分销有效销量实现同比增长,规模稳居销售板块第一;开单客户数连续3年正增长,为完成全年目标任务奠定坚实基础。

浙江石油围绕高质量经营目标,着力打造全生命周期服务体系,通过考核激励激发一线活力,以“全员销售”激活内生动力。1月至11月,成品油经营运营业超亿元,物流协同效率提升23%,团队人均创效能力同比增长15%。

聚焦终端销售比重提升,升级直分销配送等增值服务。“一对一”定制供油方案,延伸油品检测、应急保供等增值服务,客户黏性显著增强,客户交易活跃度持续攀升。积极开展油非互促,以“一客多单”模式带动直分销渠道易捷服务,综合创效显著。



今年以来,西北油田通过实施酸压、堵水、大修等措施提高老井资源挖潜能力,推动老区未动用储量实现规模效益动用,累计完成措施挖潜作业500井次,增油46.3万吨,较计划增产1.3万吨。图为近日塔河油田TH10280CH井作业,施工人员在准备酸压作业。

近日,河北省出现大范围降雪天气。河北石油第一时间启动应急预案,做好设备设施安全排查,组织清除站内积雪,强化作业现场安全管理,为客户提供避寒休息、热水、姜茶等服务。图为12月12日保定阜平河口加能站员工为客户擦去车窗上的积雪。



▲近期,内蒙古鄂尔多斯出现降雪、寒潮天气。华北油气分公司组织员工加密巡检频次,狠抓防解堵作业与异常处置,做好电力、运输等资源统筹,全力保障天然气生产供应。图为12月12日东胜气田集中处理站员工检查设备管线保温情况。



中国石化电子凭证智能化应用实践入选财政部案例库

本报讯 近日,中国石化电子凭证智能化应用实践成功入选财政部电子凭证会计数据标准应用案例库,为国有企业数字化转型提供了可借鉴的“石化方案”。

今年以来,中国石化以数字化转型为契机,全面深化电子凭证会计数据标准应用,集团公司财务部、股份公司财务部、信息和数字化管理部统筹组织,共享服务公司、石化盈科等单位通力协作,持续推动电子凭证实现从接收、入账到归档的全链条、常态化处理。

目前,中国石化已实现乐企平台在集团企业的全覆盖应用,实现电子发票全流程闭环管理,为财务数字化升级奠定基础。同时,积极推进电子回单及电子对账单单轨运行,全面告别传统纸质单据,有效提升结算与对账效率,降低了运营成本与风险隐患。

(孙硕涵)

上海院2项技术 获海湾能源信息卓越奖提名

本报讯 近日,2025年度海湾能源信息卓越奖评选结果揭晓,上海院“低副产油收丁烯骨架异构催化剂”获最佳催化剂技术奖提名,“高效化学驱油阴阳离子表面活性剂技术”获最佳三次采油技术奖提名,标志着中国石化在相关领域的创新实力获得全球化工行业认可。

丁烯作为关键化工原料,其定向转化技术对资源高效利用至关重要。上海院开发的系列丁烯骨架异构催化剂性能优异,产物选择性高、副产油收低且单程寿命长,已在国内外多家企业中投入使用,装置经济效益显著。针对高含水老油田开采这一全球油气行业共性难题,上海院首创超高界面活性阴阳离子表面活性剂体系,突破传统技术瓶颈,有力推动了老油田稳产增产,在国内多个油田实现工业化应用,显著拓展了化学驱在高含水、高温、高盐、低渗透等苛刻油藏条件下的应用边界。

(孙华倩 金军 周梦瑾)

驻陕企业联合发布 “十四五”高质量发展成果

本报讯 近日,驻陕企业联合发布“十四五”高质量发展成果。“十四五”期间,陕西石油、销售西北、华北油气大牛地气田、陕北天然气销售中心、新星陕西新源科技有限公司、绿源地热能开发有限公司、催化剂公司西北销售中心、润滑油西北分公司等单位,累计供应成品油5147万吨、天然气36.37亿立方米、各类化工产品7万吨,生产绿电4.3亿千瓦时,积极助力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章。

驻陕企业拥有4座自有油库,在营加能站347座、易捷便利店342家、LNG直供站点68座,管理输气场站1座、外输管道57.64千米,建成投用分布式光伏发电站108座、风力发电场2座,总装机容量11万千瓦,打造7座碳中和试点加能站;为陕西1000余家企业提供润滑油服务。累计供应1.6万吨惠农油品、2.1万吨化肥等农资,实现助农销售额2400万元。建设爱心驿站82座、司机之家64座,其中5座爱心驿站获评全国总工会“最美驿站”。

(秦石萱)

导读

弘扬向上向善 凝聚奋进力量

近日,集纳第七届至第九届“感动石化”人物事迹及高质量发展成果的《感动石化2025》一书出版发行。捧读这本书,让我们一同重温“感动”。(详见4版)



对油品进行 “体能测试”

石化体验官探访石科院汽车台架实验室,模拟汽车行驶环境,检测不同环境、速度下汽车的油耗和排放。扫描中国石化视频号二维码观看视频。